

ИСТОРИЧЕСКАЯ ШКОЛА ГЕРМАНИИ. МАКС ВЕБЕР

Касперович А.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Качалов И.Л. – к.и.н., доцент

В условиях нестабильной динамики, сложившейся в современных реалиях во всех сферах жизни, а особенно в экономической, человеку буквально необходимо разбираться и понимать происходящие и касающиеся его экономические явления. Для изучения природы возникновения, последствий и выработки дальнейшей стратегии необходима экономика. Но что же делать, если вопрос касается общества? Как экономическое поведение отдельного субъекта в определенной ситуации отразится на каждом из нас? Здесь стоит вспомнить о такой дисциплине, как экономическая социология, а как известно: для наилучшего понимания нового для себя знания необходимо понимать, как оно зародилось.

В истоках экономической социологии лежит одна из школ, повлиявшая на развитие экономической науки в целом, а именно: историческая школа Германии. Вероятно третий этап исторической школы, названный «новейшим», дал толчок развития экономической социологии и институционализма. Что же такое «экономическая социология»? В широком понимании, это научная дисциплина, которая изучает социальные аспекты развития экономики как социального института и его влияния на жизнедеятельность, интересы, поведение, сознание личности и социальных групп.

Кто стоял за созданием и обоснованием истоков экономической социологии? К таким личностям можно отнести историка, социолога и экономиста – Макса Вебера. Родившись в Германии в 1864 году и в процессе взросления, он увидел свою в страну совсем иначе; менялось всё: масштаб городов и производства, другая управленческая «элита» сменила привычную аристократию. В Германии начал набирать обороты капитализм. Макс Вебер в своем пионерском труде «Протестантская этика и дух капитализма» пытался объяснить это явления на основе связи между религией и экономикой. Влияет ли как-то духовно-этическое мышление индивида на его экономическое поведение? С точки зрения М.Вебера, влияет. В отличие от остальных европейских стран, где ведущей религией был католицизм, в Германии на то время был кальвинизм – течение протестантизма, отличающееся более строгими паттернами поведения вовлеченных людей. Вебер объяснял, что капитализм в Германии работает иначе – развивается наиболее успешно – потому что большая часть предпринимателей и правящей «верхушки» страны придерживалась именно этого вероисповедания. Для протестантов только тяжелый физический труд на протяжении всей жизни приблизит к искуплению грехов человека. Это немецкий социолог называл «протестантская трудовая этика» – религиозно обоснованная доктрина о добродетельности труда, необходимости работать добросовестно и усердно. Для «протестантской этики» характерно трудовое рвение и рациональная организация работы. В центре бытия католика стоит семья и всё, что делает человек – идет во благо внутреннего благополучия семьи. Для протестантов же семья – это убежище для чувственных и эгоистичных побуждений. Все силы должны быть направлены не в семью, а на труд во благо общества в целом. В конечном счете, протестантизм отворачивается от чудес и обращается к капитализму. Это Макс Вебер называл «расколдовывание мира». Согласно М. Веберу, «расколдовывание мира» представляет собой длительный, начатый ещё со времён античности процесс отказа от объяснения природных феноменов через мистические, магические и другие потусторонние силы. При этом, кульминацией этого «расколдовывания» представляется развитие эпохи протестантизма, когда религия смещает внимание с неземного на мирские задачи и проблемы. В своей работе Вебер показывает, что фундаментальные религиозные этические принципы протестантов могли являться фундаментом современного капитализма. Это можно объяснить следующим образом: в протестантизме человек не знает, спасется ли он в последующей жизни после смерти или не спасется, если он не достиг успеха на этой земле. То есть достижение материального успеха как результат собственного труда является единственным свидетельством того, что душа имеет шанс попасть в рай.

Решающим вопросом в экономике, в рамках концепции Вебера – революция в умах. По М. Веберу получается, что капитализм есть событие европейской истории и рационализм капиталистического

56-я Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР, Минск, 2020

предприятия, как и трудовая этика протестантизма, предстают как исключительно европейское явление, как продукт европейской истории.

Список использованных источников:

1. Протестантская трудовая этика [Электрон. ресурс]. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Протестанская_трудова_этика;
2. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма // Избранные произведения: Пер. с нем./Сост., общ. ред. и послесл. Ю. Н. Давыдова; Предисл. П. П. Гайденко. М.: Прогресс, 1990. (Социологич. мысль Запада). С. 44-271.